

## 风顺潮涌正扬帆

## -九台区其塔木镇创新发展纪实

韶华加驶,时光加翔,

2021年,长春市九台区其塔木 镇砥砺深耕、求索笃行,走过了充实 坚定的一年。在九台区委、区政府的 坚强领导以及广大干部群众共同努 力下,其塔木镇大胆创新、聚力实干、 攻坚克难,推进镇域经济持续、快速、 健康发展和社会全面进步,较好地完 成了各项工作任务。

过去一年,最显著的成绩是经济 运行稳中向好,综合实力持续提升。

镇党委、镇政府始终把加快发展 作为第一要务。集中精力抓建设,创造条件谋发展。2021年,全镇社会 经济总收入 4.3 亿元,同比增长

项目建设强势推进。投资3.5亿 元的中航新能源九台生物质热电联 产项目前期手续已经办理完毕,2021 年12月7日,与项目单位对接协调, 确认年后开工建设,投产后年发电量 30亿度,消耗秸秆30万吨,有效解决 东部乡镇秸秆出口问题。

投资900万元的全民健身中心 项目,目前可研批复完毕,正在进行 前期设计,年后开工建设。

投资3000万元的其塔木民间文 化艺术创作中心项目,属于个人投 资,建设高49米的九层六和塔,地下 两层,地上七层,目前主体基本建设 完毕,将进行内部装修,年底投入使 用。对于宣传其塔木的农民画文化

投资6000万元的五洲二期扩建 项目,总建筑面积1.7万平方米,共两栋,一栋15层,一栋11层,均为电梯房,可容纳182户。目前主体封顶, 已经开始销售。

招商引资业绩喜人。投资3亿 的承诺。

元的蓝城集团米业加工项目,目前经 多次对接,初步选定地点和范围。计 划在更新、刘家、红旗等村流转土地 1000公顷,打造松花江品牌大米,及 开展农业观光、休闲旅游,同时在其 塔木镇西占地5公顷建设大米加工

企业生产态势良好。2021年, 昊缘中草药深加工项目,主要种植白术、京白菊等,种植面积1000亩,提 供就业300余人,农民增收600余万 元。明年争取种植面积达到2000 其中,带动红旗村农户孙立祥跟 种中草药赤芍,年底一次性收入100 本项目被新华社及省市主 流媒体宣传报道,同时纳入长春市 2022年重点农业项目。

过去一年,最可喜的变化是城镇面貌明显改观,人居环境持续改善。

以实施乡村振兴战略为总抓手, 以"千村示范"百日攻坚行动为契机, 其塔木镇持续改善农村人居环境,不 断建设生态宜居城镇。

全年争取各类资金硬化村屯道 路21公里;修建边沟3000延长米;垃 圾中转站、污水处理厂已实现运营, 污水处理厂还承担莽卡、胡家、卢家 等地生活污水处理。

上级人居专项资金全部拨付各 村用于环境卫生整治,基本达到垃圾 日产日清。

2021年,建设绿化村屯36个,栽 植各类花卉10余万株,重点打造解 放村景观长廊5公里。

焕然一新的城乡面貌、日臻完 善的基础设施、生态舒适的居住环 境,让群众的生活更有幸福感和获 得感,兑现了群众成为最大受益者

过去一年,基层党建工作不断夯 实,为民办实事更精准贴心。

党的工作最坚实的力量支撑在 其塔木镇全面推动基层党组 织"实起来、强起来、活起来"

村"三委"换届扎实有序。 村一次选举成功,按时完成换届三个"百分之百"要求,实现"一肩挑"。村 "三委"成员 176名,大专以上学历达到一半以上,平均年龄 47.3岁,实现学历、年龄"一升一降"。

村集体经济逐渐壮大。其塔木 镇先后为6个村争取到长春市委组 织部每村50万元的壮大村集体经济 目前,17个村集体经济收入 均达到5万元以上,全镇17个村总收 人达到164万元。

党的基层堡垒不断夯实。全镇 17个村部,全部完成提升改造,其 中,黎明、解放村争取社会资金帮助 建设,其他15个村部全部提升改造 完毕,包括供热、办公桌椅等,全部达 到标准办公条件。

我为群众办实事更加贴心 过大走访大调研,镇党委和镇政府共 为群众办实事34件,政府公众号推 出"我为群众办实事"24件,解决群 众微心愿304件。

弄潮儿向涛头立,风起正是扬帆 今年,其塔木镇将按照九台区第 次党代会精神以及工作要求,紧紧 围绕区委"建三区、强四带、兴五业" 发展战略,坚持把"抓基层、补短板、 打基础、利长远"作为高质量发展总 基调,坚持把"六大行动"作为振兴发 展的突破口,按照"文化名镇、商贸重 镇、农业大镇、经济强镇"的目标,努 力把其塔木镇建设成为九台区东部中







二道白河镇:

## 打造全域旅游特色经济强镇





近年来,安图具二首白河 镇以"建设以长白山资源为依 托全域旅游特色经济强镇"为 发展目标,加快推进乡村振兴 的步伐,全力打造为全县"旅 游发展桥头堡""稳定税收主 阵地""对外开放新高地"

提质增效,助力优势产业 集聚发展。深入实施产业强 镇计划,矿泉水产业以红丰矿 泉水小镇为载体,先后引进恒 大、农心、统一、雅客等国内外 知名企业12家,充分发挥龙 头企业引领带动作用,打造了 恒大冰泉、农心白山水、统 爱夸水、雅客长白甘泉、内蒙 古伊利、三江长白山泉等6个 品牌、20余种产品,畅销韩国 等多个国家和地区,年产达到 300万吨,产量60万吨,产值 近 10 亿元。全力推进伊利、 康乃尔等在建企业项目投产 达效,积极推动以市场需求为 导向的配套性产品开发,构建 产、销、研一体和"互联网+ "旅游+"等协同发展体系,力 争到2026年,矿泉水产能达到 150万吨、产值实现30亿元、 上缴税金突破3亿元。

整合资源,构建全域旅游 新格局。全面构建"一心、四 节点、一环、两轴、三区"的空 间布局,着力推动南北、东西

双向"十字形"发展规划,全力 打造乡村旅游、商贸旅游、民 俗红色旅游和双目峰口岸四 个旅游特色节点。大力发展 景区旅游,围绕区域内景区串 珠成线,形成旅游产业链,以 安北村戏雪、奶头山村"红色+ 朝鲜族特色村寨"为牵引,加快发展长白村"物流+采摘+自驾营地"、长胜村生态康养、头道村民宿、宝马村神庙遗址 保护、铁北村高铁新区、红丰村"工业+康养+旅游"等业 态,加快形成"八村八景",构 建两核引领、八点支撑的"2+ 8"产业发展模式,打造长白山 下"半小时"旅游经济圈和"两 天一夜"旅游模式。

党建引领,全面实施乡村 振兴战略。深入开展"千村 示范"创建工作,聚焦实现"产业兴旺、生态宜居、乡风 文明、治理有效、生活富裕" 目标,做实"产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、 组织振兴"五大版块,积极促 进脱贫攻坚与乡村振兴的有 效衔接,打造一批特色化、差 异化乡村振兴示范村。联合 安北村、奶头山2个边境村,组建安边"中心村"党委,推 行组织共建、人才共育、资源 共享举措,实现优势互补,集 聚发展,逐步破解边境"三 化"问题。扎实推进生态文 明建设和精神文明建设,巩 固农村思想文化阵地,持续 深化农村社会治理力度,切 实提升村民自治能力和乡村 德治水平。

兴边富民,搭上乡村振兴的"时代列车"。立足"两 翼齐飞、五城共建"的发展空 间布局,依托区位优势、资源 优势、生态优势、文化优势, 建设矿泉城、旅游城、特产 城、康养城、开放城,实现城 乡共建、一二三产业融合发 借势双目峰边境旅游试 验区建设,持续推进"长白山 第一村"风景区建设,将安北 村冰雪资源与奶头山村红色 资源、民俗资源优化整合、 体推进,形成南部边境发展 经济带、着力打造集农业观 光、民俗体验、风味餐饮、民 宿住宿等功能于一体,以"休 闲观光、民俗体验、康养度假、冰雪乐园、红色文化"等 为产业支撑,形成区域性乡村旅游产业链条。全力打造"安图县党政教育及红色旅 游最佳目的地"以及"中国北 部边境红色文化体验地",在 实现乡村振兴的进程中释放 出了强大的驱动效应。